1. Indica la risposta esatta tra quelle proposte.

a. Alla seconda declinazione appartengono:

1. [ solo nomi maschili e neutri

2. [Isolo nomi femminili e maschili
3. [_]solo nomi maschili

4. [ Inomi di tutti e tre i generi

b. | temi in liquida della terza declinazione:

1. [ sono solo apofonici
2. []sono solo sigmatici
3. [ sono anche asigmatici
4. [Inon hanno il vocativo

¢. Ai temi in nasale della terza declinazione
appartengono:

1. [[] solo nomi maschili e neutri

2. [Isolo nomi femminili e maschili
3. []solo nomi maschili

4, [_Inomi di tutti e tre i generi

-

d. Il comparativo di péyag é:

1. L petoov

2. [ peitov s
3. L] phgav

4. [ peyloov

e. yelowv e il:

1. [ comparativo di dAiyoc

2. [ comparativo di xomég

3. [] comparativo di &yaB6g

4. [ ] genitivo plurale di xelo, xe1p6g

f. Non & un comparativo di &yaBdg;

1. [ petov
2. [ IBertimv
3. [ dpetveov
4. [ 1npov

g. L'espressione wyg Bodyxuota significa:

1. []il pits brevemente possibile
2. []assai brevemente

3. [ ] brevemente come

4. [Ipiu che brevemente

h. L'espressione Ti mowelg significa:

1. [] qualsiasi cosa tu faccia?
2. [ ] che cosa fai?

3. [fai qualcosa?

4. [1fai per te?

i. L'espressione Aéye pot Tiva 6pds significa:

1. [ 1dimmi cosa vedi

2. [_]dimmi le cose che vedi
3. [ ] dimmi chi vedi

4. [ dimmi se vedi qualcuno

. L'espressione d@uxvotvtol ol atol

otpatnyol significa:

1. [] giungono i generali in persona
2. []giungono quei generali

3 []giungono i medesimi generali

4, [ giungono questi generali

2. Riconosci come vere o false le affermazioni che seguono.

. La forma 1 significa alla quale.

. La forma 1 significa alla quale.

. La forma 1 significa oppure.

. La forma dtta significa alcune cose.

. La forma dtta significa alcune cose.
“Exaotog significa ciascuno fra tanti.

. “Exaotog corrisponde al latino unusquisque.

. “Exaotog corrisponde al latino uterque.
Qv e participio di glpi.
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Indica le forme richieste dei pronomi.

o 0 o N oo

n.

. Genitivo singolare di EYM ...ooveveveeciriiiiinnns
, Dativo plurale femminile di BEUTOD ... ssssssssasssmses
. Genitivo plurale maschile di € .......c.covvereerreciarenins
. Accusativo singolare femminile di attog ......

. Accusativo singolare neutro di OVTg ovoecvvvevverres

Accusativo plurale neutro di tic; .

- Nirinativo dial di SOTIE wasnsnsmmpsamamse
. Dativo singolare neutro di 8¢ ...........

Accusativo plurale Masthile Al BOTNG wussssmemsmemons s asssmssssssssssssmsssasssson
DHEIVOEITADUUERE connens romseesmsssssemssssce434855 56055 45053350 NS4 S S A AR 459
m. Dativo di 00 .

Dativo smgolare femmlnlle d| RO pssansns

Precisa il valore del participio contenuto nelle seguenti frasi.

a
b
c
d
e
f.

g
h
i.

l.

. Tuyvaonw tov xownyogov Pehdn Aéyovia. ..
. Ol Beol yaigovowy Hmd TGV uvB@umwv oeﬁopsvm ....................................................................
. Nuxtog ovong, ovy, £wodTo O ®ivouvog. ..
. O AEYOVTEG OOV BV TH OMKIQ GOU. .ovveeccccernseritin s sssssss st s sssssassss s ssssssssssssss

Afhov 8v mdou & T xQfiv TToLETy, ot n@eoﬁug émngxowo ........................................................

Ol gihot doxovran motol dvteg. .

. Ol Bdopagor cpevyowag ELS TOV TTOTAUOV ogmm ¥vog twag
. O} ITehomovviowo elg Thv "AtTixlv lopdiiovat, Bégoug a@xou,evov

‘O OTQUTLITNG PAYOUEVOG TOV BUQEOV ATUEBAMAEV. ooevviiriviiniiririisssrcessssss s

Ol *ABnvaiol @OGVOUGL TOVG TTEQCOG APLUVOUREVOL. ...couveerrirrirsmsssssssssssessssssninenss

P
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7. Riconosci nell'elenco seguente i pronomi indefiniti.

o w

S o o n

3.-‘._'

el =T — -

. Bl Enelvog

. [lowroc

tic;

. [ ¢repoc

[l oddeic

L dngm

B motog

[ rwvoc
EndTeQOg
0V0£TEQOC

LLlénoc

Ll aaine

16005

, Bl 1000¢

. [#xaotog

E doog

[Jotoc

[ Jroude

.18



8. Completa le frasi, inserendo correttamente il pronome relativo mancante.

TR BT 0 YewQYOg oVAAEYEL TTETOVEG ELOL.
b: FBRIORMOE sonsmmnmnrmvamisins. 004¢ 6 duLdhoRANOS EOTL.
& "DONEOE sssisisimiimsinmemmns TOV dyyehov dxovel Bopupet.
d. “OQOUEV TOVS UOONTAS ..eovevee s nallovowv Ev T abAf.
e. [1évteg TV QLAY ETTOALVOVOLY, ..oooveeeeeeee e, ovdEv BeLdteQdv Eott.
f. Ol Beol NUIV OVY wvvvvvrvrrccres ODROREN, TR oxvvvsscosssnsesvonissaneny OUNQEQEL TTOREXOVOLY.
SERIE 1 L0 S — dyopelet dewvog koL,
h. TG VURTOG TETTEL JUDV, weveeevrvrrrresceeceereeenes 10 Srha xol Tovg AvBpdIOVS dorQmTEL.
..... /8
~ 9. Traduci in latino i seguenti pronomi, mantenendo invariati numero, genere e caso.
IR S—
B. GARO vttt
M SRR—
O ][ —
€. TIVOG; v,
g. EXETVOL .....eo.......
I ————— .
...... /9
10. Riconosci come vere o false le affermazioni che seguono.
V F
a. L'accusativo & il caso del complemento diretto, (2 El
b. Nella frase mévtag nuvdbvous xuvduvedewv & presente un accusativo dell'oggetto interno. [ [
¢. Nella frase thv peyénv Evinwy péymv @ presente un doppio accusativo. B E
d. Nella frase tév 8¢ BapBdowv @oBog v oG & presente un genitivo di possesso. B E
e. Nella frase mévtwv xTnudtwv xpdTLaTog € presente un genitivo partitivo. B B
f. Il complemento di tempo continuato puo essere espresso con il genitivo. O [
g. Nella frase Edyyove mopd TiooagéQver div & presente un complemento di stato in luogo. [ []
h. Il complemento di tempo determinato non ricorre mai in dativo. B [
i. 1l dativo etico coinvolge pronomi personali. [ E
l. Il complemento di causa é espresso solo in caso dativo, corrispondente all‘ablativo latino. £l |:|
..... 110

SUPERTEST FINALE < 65 - non ci siamo!
Confronta le tue rispostelson le soluzaon.l a fine ce I'hai fatta!
volume e annota qui il tuo punteggio.

Il tuo punteggio & ...../108 ottimo lavoro!




Mondo 6

Le subordinate; il periodo ipotetico; il discorso indiretto; usi di o e di av

LIVELLO 1 - Le proposizioni complementari dirette

e le interrogative

f’

Le proposizioni subordinate che svolgono funzione di soggetto o di com-
plemento oggetto rispetto alla loro reggente vengono denominate comple-
mentari dirette o completive o sostantive. Queste subordinate possono
essere suddivise in tre gruppi, a seconda che enuncino:

e Una percezione, un pensiero, un dato di fatto (dichiarative);

« una domanda (interrogative indirette);

¢ una volonta che non si e ancora realizzata (volitive).

" PER FARE IL PUNTO...

Le proposizioni dichiarative
Le proposizioni dichiarative si suddividono in soggettive e oggettive.
La proposizione sostantiva soggettiva & introdotta da:
= verbi o locuzioni impersonali come &€t (bisogna), yon (toti) (é necessario), ovpfaivel
(accade),mpoonxel (conviene),€ceots (€ possibile);
= espressioni formate da un sostantivo o da un aggettivo neutro uniti al verbo &oti, come
Sijhov kot (€ chiaro),vopog kot (€ norma).

Questa proposizione si rende:
= in forma espllcita
e CON M oppure ot + indicativo se dipende da tempi pnnc1pa11
xon 6t ol viol Tolg matpdot elBovral
e necessario che i figli prestino ascolto ai padri
e con @ oppure &t + ottativo se dipende da tempi storici:
Siihov v wg ol viol Toig moTedot melbovto
era chiaro che i figli prestavano ascolto ai padri
= in forma implicita
« con 'infinito semplice:
TOUG Uev otgatuTons oupPaiver £v pdom Bvioxery
ai soldati capita di monire in battaglia
« con un soggetto in caso accusativo e I'infinito:
TEOOTXEL TOVG pabntag o Pfhia dvayryvaoxewy
conviene che gli scolari leggano i libri

La proposizione sostantiva oggettiva & introdotta da:
w verba dicendi e declarandi,come Aéyw (dico),dyyéAw (annuncio);
m verba sentiendi e putandi,come vouitw (ritengo),muvBhvopon (vengo a sapere);
m verba affectuumn, come BovpdCow (mi meraviglio), oloybvopor (mi vergogno), AYoVoxTED
(mi sdegno);
= verbi di volonta, come Bovlopan (voglio).

N =/
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A)uesta proposizione si rende:

= in forma esplicita
* con ¢ oppure ¢t + indicativo se dipende da tempi principali:
mévreg voulovory Gt 1 €pfvn péyLotov éyaBbv Eott
lutti pensano che la pace sia un bene grandissimo
* con g oppure ét + ottativo se dipende da tempi storici:
EBoUAOVTO 03 0L TOATTAL TOTg VOpoLS TtetBorvto
volevano che i cittadini prestassero ascolto alle leggi :
*quando & retta da uno dei verba affectuum,anziché g o &t si pud avere €i:
BavpdLw €L otwol & vootiol ool flowy ey
mi meraviglio che siano capaci di esprimere cosi le cose che pensano
» in forma implicita
« con I'infinito semplice, se c’& identita di soggetto tra I'infinitiva e la reggente (in questo
caso tutti gli elementi vanno in nominativo):
Eheyov dyabol elvar
dicevano di essere buoni
* con un soggetto in caso accusativo e l'infinito, se il soggetto dell'infinitiva & diverso da
quello della reggente:
Oporoyotot i oMY D doyanotény gva
riconoscono che la vostra citta é antichissima

In dipendenza da verbi di percezione, quando la percezione & diretta e certa, la complementare
diretta di tipo dichiarativo & espressa con accusativo + participio predicativo:
* OpMpEV TOVS oVUPAKOUG Vel g Paopévouc
vediamo che gli alleati combattono valorosamente

Talvolta le dichiarative sono usate in funzione epesegetica, spiegano cioé quanto sinteticamente
anticipato nella reggente tramite un pronome neutro,un avverbio o un sostantivo:
* 0010 EAéyopev, Gt ol oMTan Toig vopow: od meibowvto
questo dicevamno, che i cittadini non prestavano ascolto alle leggi

In qualche caso le dichiarative occupano nel periodo una posizione prolettica, anticipano cioé
la loro reggente, venendo cosi ad assumere una posizione di rilievo nel discorso:
» 811 ol woMTou Toig vOpoLg ob melBolvto mhvec Eheyov
tutti dicevano che i cittadini non prestavano ascolto alle leggi

Le interrogative
Le interrogative dirette sono proposizioni principali in forma interrogativa e quindi utilizzano
i modi e i tempi delle principali. Si suddividono in:
= dirette semplici proprie, introdotte da
° un pronome, un aggettivo o un avverbio interrogativo:
i uels Toudpey;
che cosa dovremmo fare?
e una particella interrogativa come dpa, 1 (corrispondenti al latino ne), che introduce una
domanda di cui si ignora la risposta:
God e GBS TAECOpaL;
davvero navighero?

o =
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= dirette semplici retoriche,introdotte da particelle interrogative come
o ), doa p, udv (corrispondenti al latino num), che introducono una domanda retorica
da cui si attende una risposta negativa:
un ot Pevdelg Tonoi Aéyovary;
forse che i falsi dicono la verita?
e O, &Qa o, otmouv, oimotv (corrispondenti al latino nonne), che introducono una
domanda retorica da cui si attende una risposta positiva:
oly, ottwg T TEdypoTa ExEL;
le cose non stanno forse cosi?
» dirette disgiuntive, introdotte da w6tepov, dpo, pév ... { (latino utrum. .. an):
« oUToL TwOTEQOV iAot 1) BxBool gowv;
costoro sono amici o nemici?

Le interrogative indirette sono proposizioni subordinate che utilizzano:
m lostesso modo che avrebbero avuto se fossero state dirette, se dipendono da tempi principali;
» normalmente I'ottativo obliquo,quando dipendono da un tempo storico.

Si suddividono in:
» indirette semplici, introdotte

» dagli stessi pronomi,aggettivi o avverbi usati per le interrogative dirette;

« da un pronome, aggettivo o avverbio indiretto, come 8otig (chi, che cosa), 6motegog (chi
tra due, che cosa tra due), dmotog (quale), dndoog (quanto grande), &mov (dove, stato in
luogo), &mtot (dove, moto a luogo), dmbBev (da dove, moto da luogo), drwg (come);

e dalla particella €1 (se), seguita dall'indicativo o dall’ottativo;

o dalle particelle &Gv o v (se), seguite dal congiuntivo:
glrté ot 6rdTeQOG pabMThg EoTL ToU-HUETEQOV SE0TTOTOU
dimmi chi dei due é allievo del nostro padrone

= indirette disgiuntive,introdotte da mbtegov ... ff, moTeQA ... 1), €lTe ... €iTe, €L ... ) (se... 0):

o £L00 OHTEQM BoUAN VoiLeoBaw Umd Hudv adupoyos 1 Ex0os

scegli se da noi vuoi essere considerato alleato 0 nemico

Se nella disgiuntiva il secondo membro & costituito dall’espressione ellittica o no,in greco & reso
con 1| ol oppure #j p:
® €UTTE PLOL TTOTEQOV O POVEVOQS EDQAOE 1) P
dimmi se l'imputato di omnicidio ha commesso il fatto o no

Le proposizioni volitive
Le subordinate di tipo volitivo si trovano in dipendenza da:

m verbi che indicano volonta,esortazione,preghiera,ordine,divieto (verba voluntatis),come
dEWw (pretendo), dgyw (comando), Bovkevouar (decreto), Povhopar (voglio), déomar
(chiedo),didww (concedo),tbw (permetto),meibw (convinco),ovuovketw (consiglio).

La subordinata volitiva in questo caso & resa mediante I'infinito semplice o I'accusativo +
infinito (negazione pn).
o dEopon, VULV ovwmdv
vi chiedo di tacere
« 1) BovA1) EBoVAL00TO TOUG CUIPAKOUS EXALITELY THV TTOALY
l'assemblea decreto che gli alleati lasciassero la citta

=/
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/" mverbi ed espressioni che indicano timore, paura, pericolo (verba timendi), come 6¢ldw,
goBotipan (femo), mpounBéopar (mi preoccupo), dppwdéw (ho terrore), gdBog toti (c'e
timore),xivduvog gotL (c’é pericolo). Al verbo o espressione di timore segue:
« ui} (che, corrispondente al latino ne) + congiuntivo o ottativo,se si teme che qualcosa si
verifichi e si spera conseguentemente che non avvenga;
o ui} ov (che non, corrispondente al latino ne non) + congiuntivo o ottativo, se si teme che
qualcosa non si verifichi e si spera conseguentemente che possa avvenire.
Il modo utilizzato in queste proposizioni é:
« il congiuntivo se nella reggente c’€ un tempo principale o storico:
ofoTpaL Uh oL TTOAEWLOL ALEMOLY THY MOV
temo che i nemici conquistino la regione
#{IvOUVOS EOTL ) OL oTpPOOL O plyevTon ol Uiy
c’e pericolo che gli alleati non combattano con noi
« 'ottativo se nella reggente c’e un tempo storico:
ol ToATTon Epofoiivro uf ol cOMIOYOL LETOPGAOLYTO
i cittadini temevano che gli alleati tradissero
o I'indicativo futuro, introdotto da émwg, s, Srmwg pi, g pun, pi:
Seldw SGrtag pn) TelEopan T@V TTOAelwv
temo di imbattermi nei nemici
« 'infinito, quando il verbum timendi assume il significato di esitare, non osare:
oU gofotpat dAnBevery
non esito a dire la veritd
Talora il verbum timendi & omesso e si ha la doppia negazione ov pij + congiuntivo o ottativo,
corrispondente all'espressione italiana non c¢'é pericolo / non c’e possibilita che:
* OU 1 dAnBedwoLy
non c’eé pericolo che dicano la verita
a verbi che esprimono sforzo,cura, preoccupazione (verba curandi),come empehéopon (mi
do pensiero), 000w (mi adopero),omovddLw (mi do cura), peovtilw (mi preoccupo). Essi
reggono delle subordinate costruite con:
o 6mog (negazione omog pf), og (negazione ag pf) + indicativo futuro. Si pud trovare
pili raramente anche il congiuntivo preceduto o meno da {v:
poovtiLovoty &g ol rohéuon uh gBegoToLy o tepd
si preoccupano che i nemici non distruggano i templi
» 0o (negazione ommg pi), o (negazione og uf) + ottativo futuro, se nella reggente
c’é un tempo storico:
tomo0daLov Gmwg ol TOAEPLOL Yt} PEVESTVTO
si davano cura che i nemici non fuggissero
= verbi che indicano impedimento (verba impediendi),come dgvéopor (nego), Eptodilw
(impedisco), Erhopar (esonero) o espressioni di significato affine, come ob duvatdv kot
(non é possibile), tumodav gy (sono dimpedimento a). Essi ammettono queste due
costruzioni:
¢ quando la reggente & affermativa, pf + infinito:
0¢ EmAhopaL pr) TOTTO TOLETY
ti esonero dal fare cio
« quando la reggente & negativa, pf) ot + infinito:
o EpustodiCopev un ob Ty dAnBeLay Aéyery
non ti impediamo di dire la verita

;3
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1. Trasforma le frasi secondo I'esempio dato.

Ol otpoTdTan Tiig whymg drtovion > Agyw TOUC OTEATUDOTAS TG Péyng drrtecBal.

a. "Ayyehot €1 THY TOMY Vtd ToD TOV TOoAeRinV 0TRATNYOD TEUTOVTAL.

........................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................

l. Ol olpmo oL Elg THY XMEAY TOEOVTaL.

-------------------------------------------------------------- T awnssasausssassas i nasssaasiaia Ians Insaat s snauasNssEEEEaERERRIsssRERERERT TRy

Traduci le frasi modificate dell’esercizio precedente.

Completa le frasi, scegliendo la forma corretta tra quelle proposte fra parentesi.

a. Aéyovowv 8t ol OmATTon petd Ty vixmy Tpomoiov (lotdvan / totdat / Lotatey)
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. "Avlyxn Eott Tovg 6mhitag Sud Thv frTav U 1o oTeaTNnyod (Cnpuotiobar / Tnuotvial /
EHILEAVED] .orensirmamiossssersismsessssssissumsenssnssysns
. Ol ToATtan 6MOL TOUG dtrvaoTig Adixwg (x@wovow / ROUVOLEV / HOIVOVTUC) ..o

.....................................................................

. "EvouiZopev &t 1 g firng dyyehio tovg :tohu:ag €IS ToQaMV (Jt@(maE)inct / mooxabueln /
TUOOROUBLELOMY) .ottt

. Al doyai vopiCovowy 8t 1) Tiig fiting dyyekia Tovg moritag elg Tagayhv (ooxrabinal /
TOONOOLELN / TTQORAOLELONY) oot :

. Ol oATtan EYLyvmonov 8TL 0 (BELELY / BEAOVTAC / BENOLEV) ..vcvevrrieece e ol
oAémoL AMeLY TAC 0ovoas.

. Tvyvaorouev Thv doetnv udvny poaxaplovg tovg dvBpmmovg (TuBévan / tibnol / tbetoay)

. ‘Opduev TOVG TS EV TG RATW (nmCovow / TOLLOVTOG / TTAULOLEV) .o .

/4./ Distingui le subordinate soggettive da quelle oggettive, poi traduci.

a. "Hyyehhov ToUg TOAeRiOUg Sl TS XMOAS TOOOEADVELY.

. "Hyyéhreto 1@ Poothel §tu ol TV morenlwv 6mATtal Thy TdV [eQodV 6TEATLIY EIC QuynV
TOETTOLEV.

........................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................
........................................................................................................................................................
........................................................................................................................................................
........................................................................................................................................................
........................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................
........................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................
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5. Distingui in ciascun periodo i diversi tipi di interrogative.

Semplici
proprie

Semplici
retoriche

Disgiuntive

. Mav Exelvov EpdveEVoo;

. Tt O€T Aéyerv Ev @ mOQOVTL;

. "AQQ OV TaTO ROADG MéyeTan;

. II6tepov O coog dvhe BABLOS EoTu 1 dOALOG;

. Tig dvOpmmwv Todta vofjoar divarto;

Otwouv @irog elpl ooy

. ‘ELOD moTEQOV OTL fixELg 1) éhad.

oK || |jajn ||

. "H Kaloop té6vnxe;

¥ 1 Il ’
. Olx otoOa Ev Soy evdapovig dratpifovory

ol dyabol petd TOv flov;

[16tepov £yt ool omovdatog doxd 1) ob;

m.Ti Eotuv 6 Aéyelg;

n. M1 0l oOpuayoL Epoyhoavto oV Tolg TOAEUioLS;

f

Ricorda che... .

con douig, fiug, O T

e 0Ux dyvootpev Sviiva Tbmov ol akatol dvBpwaol ERiouv
non ignoriamo in che modo vivessero gli uomini antichi

Nelle interrogative indirette il pronome interrogativo tig, Tt pud essere sostituito

Inoltre si registra la tendenza a utilizzare il pronome relativo in luogo dell’interro-
gativo:
o O v 6 dvadéEag Té Tol QLAOCOQOU dpagTinaTe, oty Exw EuTely
non so dire chi sia stato colui che ha mostrato gli errori del filosofo

/ Traduci le seguenti frasi, prestando attenzione ai diversi tipi di interrogativa (diretta, indiretta,
semplice, disgiuntiva, propria e retorica).

a. ITpdTepov DUty elatelv fovhopar &v TedTOV ToLoUEB TOVS PlAoUC.

........................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................
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7. Nelle seguenti frasi riconosci i diversi tipi di subordinata volitiva.

a.
b.
€
d.
e.
f.
g.
h.

Fummo esonerati dal presentare qUEi dOCUMENTI ....vcueueuiiiiiieeiesiseie e s
Le schiave si adoperarono a riordinare la casa in vista della festa. ......c.cccovevevecerrccseecsce e
Ti chiedo di non andare con quei ragazzi. .
Ci concessero di stare a casa loro. .
Non ti dare troppa cura di compiere cio che e supelﬂuo
Ki precceupo:dhe: nen Slano:anoora AMINERL: v casrmnasssmmsiminsmsss R T
Ho terrore che quell’'uomo sia il padre del Mi0 @MICO. ....cccvciiiiciicieec s
Ci impediranno di uscire dalla citta. .......ccceverevene.
i. Non mi convinse a fare Cid che deSIAEIAVA. ........cceucreieirie bbb s
. Non fu possibile ai nostri soldati attraversare il ponte. ..................
m. Non ci negd di mantenere il silenzio. ..
n. Temevamo che la pioggia facesse nmandare la partenza. .
0. Il generale comando agli ufficiali di disporre i soldati in ordlne dl battaglla .............................................
_p. Vi consiglio di credere a cid che vi ha detto. .
q. | magistrati si preoccuparono che i nemici non devastassem gll EdlfICI pubbllca
r. | miei amici si danno pensiero di risultare simpatici a tutti. ..........
s. C'@ pericolo che gli alleati diSErting. .......coceveeermriririiieireeie e sbns
t. C'era un diffuso timore che il senato adottasse provvedimenti impopolari. ..............cccocuneiiveriiiinssiennnee.

/Araduci, prestando attenzione ai diversi tipi di subordinata volitiva.

a. ’Egofetto uy ol dvvaito EEeNOely.
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LIVELLO 2 - Le proposizioni complementari indirette

7

Le proposizioni subordinate che nel periodo svolgono funzione analoga a
quella di un complemento indiretto o di un awverbio, introducendo un'affer-
mazione accessoria riguardante il fine, il tempo, la causa o la conseguenza
ecc. rispetto a quanto enunciato nella reggente, sono dette circostanziali o
avverbiali o complementari indirette.

Di questo gruppo fanno parte: finali, consecutive, temporali, causali e con-
cessive.

" PER FARE IL PUNTO...

La proposizione finale
La finale puo ricorrere in forma esplicita o implicita.
Nel primo caso & espressa con:
= ‘iva, na, o + congiuntivo; la negazione & pi:
* 6 Bacihevg moAhdg mpopdoels ebplonel Smwg ol mofoBel dvapévaotv
il re trova molti pretesti affinché gli ambasciatori aspettino
w in luogo del congiuntivo & possibile trovare I'ottativo, cosiddetto obliquo, quando il verbo
della reggente & un tempo storico:
» 6 Baourevs ToAGg TRoghoels ebiguoxev Smwg ol moéopels dvopévoley
il re trovava molti pretesti affinché gli ambasciatori aspettassero

In forma implicita & espressa:
= attraverso un infinito sostantivato preceduto dalle preposizioni eig e mpég (con I'accu-
sativo), éxi (con il dativo) o in caso genitivo preceduto da Umég o seguito da Evexa:
* 0 pabnuig Ta fihio dvayryvdoxel elg (TTdg) TO povhvely
* & poBnmig i BuBhio dvaryryviioxnel Emt Td porvObvery
* 0 palnmg té fuAia dvayryvaoxer tmép Tob pavBhvery
* 0 pabnig & BuAia dvoyryvdoner Tob povBavewy Evexa
l'alunno legge i libri per imparare
= con il participio futuro o, pili raramente, presente (talora preceduto da 6i):
* O Boothevg &l Thv ‘EALGS Sovhmwoduevog EmihOev
il re venne in Grecia per sottometterla
= con l'infinito semplice, in dipendenza da verbi che significano dare, affidare, offrire,
inviare,come &{dmuL, EMLTRETW, TOREX W, TEUTT:
* TOV EPOV QlAOV TEUTM yryviboxerv TaAnoii
invio il mio amico per conoscere la verita

La proposizione consecutiva
La subordinata consecutiva si presenta in due forme:
= esplicita, quando la conseguenza & data come reale;
= implicita, quando la conseguenza & data come supposta o possibile.

g =/
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In entrambi i casi la consecutiva & anticipata — come avviene in italiano e latino — da avverbi
come ovtwg, de (cost; latino sic, ita),e da pronomi o aggettivi come Ttoloiitog (fale; latino talis),
To00UT0¢ (fanto grande; latino tantum) e introdotta dalla congiunzione wete o, pili raramente,
s (che,latino uf).

Nella forma esplicita € resa:
= con I'indicativo per indicare conseguenza reale; la negazione & ou:
» 0L S1dGorcoL diddoxovaLy ottmwg omovdaiwg dote ol pabntol povBdvovoty
i maestri insegnano cosi bene che gli scolari imparano
= con dv + ottativo, per indicare potenzialita nel presente:
¢ 6 MOyog ottw nohdS EOTL MoTE TAVTES SLOTEAOTEY GV AROVOVTES
il discorso é cosi bello che tutti continuerebbero ad ascoltarlo
= con {v + indicativo di tempo storico, per indicare irrealta:
» 6 MOY0G 0l #ahdg v dhote EdOvaTo 8v Tig Spiig wivelv
il discorso era cosi bello che avrebbe potuto smuovere le querce

Nella forma implicita é resa:
= normalmente con I'infinito, con il soggetto spesso sottinteso oppure, se diverso da quello
della reggente, posto in accusativo; la negazione & pij:
& ULOOOQOS NV TOLOTTOG (oTe TOUg ToMTO TelBeLy
il filosofo era tale da persuadere i cittadini
La proposizione causale
E necessario distinguere se la subordinata causale ¢ retta da un tempo principale o da un
tempo storico. -
= Quando é retta da un tempo principale viene introdotta dalle congiunzioni &nei, Enedi,
ot o seguite dall'indicativo; la negazione, & ov:
» 0l oToTLEYTOL dBupOL ELoLy GTL Ol TTOAEMOL VIXMAL
i soldati sono scoraggiati, perché i nemici vincono
» Quando invece & retta da un tempo storico viene introdotta dalle congiunzioni £xei, £ewds,
otL, 0¢
» seguite dall'indicativo (negazione ov), se la causa & avvertita come oggettiva:
ot oTpaTdTaL EOupoL fiv 8L ol Toréuon Bvixwv
i soldati erano scoraggiati, perché i nemici vincevano (la causa € data come oggettiva)
eseguite dall’ottativo (negazione pf), se la causa & avvertita come soggettiva, pensata
dallo scrivente:
ol TOATTOL TOVg 0TEOTNYOUS EXOLOLOV ETu i) Slranol elev
[ cittadini punivano gli strateghi, perché non sarebbero stati imparziali (viene riferita una
supposizione dei cittadini,che non ha oggettivo fondamento)

In forma implicita la causale pud essere espressa:
= con le preposizioni 16, £x, £ni seguite dall'infinito sostantivato, rispettivamente in caso
accusativo, genitivo e dativo:
O Zampdrng E0avpndleto el Td ebBONWG Ciiv
Socrate era ammirato perché viveva serenamente

=/
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= con il participio congiunto, talora preceduto da te, olov, ota. (causa oggettiva) o ¢
(causa soggettiva):
o 0L TThan 7dixovv GAAMAAOLS, dte O EXOVTES TNV TTOMTLXY TEXVITV
gli antichi si facevano torto gli uni agli altri, perché non avevano [l'arte politica
= con il genitivo assoluto, talora preceduto da dte, olov, olo. (causa oggettiva) o oc (causa
soggettiva):
o TOADY BUVOOTGV CUVIOTAUEVOV, OL *AxaLol EQaocoV QLilay dg AttwAols
poiché molti sovrani si alleavano tra di loro, gli Achei strinsero amicizia con gli Etoli

La proposizione temporale
La temporale & una subordinata che indica la circostanza di tempo in cui si verifica I'azione
espressa dalla reggente. Rispetto a essa,la proposizione temporale esprime un triplice rapporto:
m di anteriorita;
» di contemporaneita;
= di posteriorita.

Ricorre in forma esplicita o implicita. In forma esplicita:
= se esprime un rapporto di contemporaneita o posteriorita é introdotta:

edalle congiunzioni &te, 6moTe, Nvino, O (quando); twg, péxol, wote (fino a quando;
finché); enel, Enesdn (quando; dopo che);

o dalle locuzioni entel wp@Tov, Enel thyLota (appena; non appena);doduus, droodwg (tulte le
volte che);tv ), kv 80w (mentre); &’ ov, EE oV (da quando; dopo che);

ed & costruita: -

« con l'indicativo (negazione ot),quando esprime circostanze reali:
Tfvixa Selhn gylyveto, Epdvn O T@OV TOAepLwY OTQATOS
quando si fece sera, apparve ['esercito dei nemici

e con dv e il congiuntivo (negazione p#),quando esprime circostanze eventuali o ripetute
ed & dipendente da un tempo principale. La particella &v tende a fondersi con la
congiunzione temporale (es.: 6te &v > Grav; Emeldn dv > Emeldiv):
ol TptoBeLs Bv T oTpaTomédw pévovaty, Ewg dv EAen Koioog
gli ambasciatori restano nell’accampamento finché non giunga Cesare

« con |'ottativo semplice (negazione pi),quando esprime circostanze eventuali o ripetute
ed & dipendente da un tempo storico:
ol TpéoPels Bv 1M oTeoTonédw Euevoy, fwg tAbol Katoap
gli ambasciatori restavano nell’'accampamento finché non fosse giunto Cesare

= se esprime un rapporto di anteriorita é resa:

¢ con meiv +indicativo,quando la reggente & negativa e la temporale indica circostanze
reali:
ob wpdTEEOV dmavéaT oy 1) arttols Tmoyelplovg Eowmoato
non tolse l'assedio prima di averli sottormessi

e con ®eiv + av + congiuntivo,quando la reggente & negativa e la temporale dipende da un
tempo principale e indica circostanze eventuali o ripetute:
ob pbTepov folkeTon amovdig (égeLY TTELV Gv GupBouvkeoTTat TOlg CUUPANOLS
non vuole offrire una tregua prima di essersi consultato con gli alleati

. 0y
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e con meiv + ottativo (obliquo), quando la reggente & negativa e la temporale dipende da
un tempo storico e indica circostanze eventuali o ripetute:
o1 EHTEQOV EBOVALTO OTTOVOUS (EQELY TTOLY OVUBOVAEVIOOLTO TOTG CUUIGKOLS
non voleva offrire una tregua prima di essersi consultato con gli alleati

Comesi e visto anche negli esempi, spesso la congiunzione mplv & in correlazione con I'avverbio
prolettico mpdtepov della reggente.

In forma implicita € espressa con:
» 7oiv + infinito, quando la reggente e affermativa:
* OL TTOAEULOL GveXDENOQLY, TIOLY TOUS OUMMAKOVG depuxéoBon
i nemici si ritirarono prima che giungessero gli alleati
= il participio congiunto:
* 0 ot Lv ovdE OBOLOV Edwre 0T
finche era in vita, il padre non gli diede neppure un soldino
n il genitivo assoluto:
e arrofviionovtog adrtod, mhveg Exhalov
mentre lui moriva, tutti piangevano
= l'infinito sostantivato preceduto da:
o (pa Td, Bv T@ (se ¢’e un rapporto di contemporaneita);
« 100 TOU (Se ¢’é un rapporto di anteriorita);
o ettt 1O (se ¢’ un rapporto di posteriorita):
7100 TOD Mafelv adTov TV xhav, Eymgicaade
prima che lui si impadronisse della regione, voi votaste un decreto

La proposizione concessiva
La subordinata di tipo concessivo enuncia un fatto nonostante il quale si compie I'’enunciato
della reggente. Essa pud esprimere sia un fatto reale sia un fatto supposto e ricorre in greco in
forma esplicita o implicita.
In forma esplicita & introdotta da €\ xai, £0v xai, xol €, xol Edv, xdv e seguita da:
» indicativo,se la concessione & reale:
o €L nal o0 BAETELS, PEOVETS BE Spwg Tovg THS TTOAewS ®vdvoug
anche se non vedi, comprendi tuttavia i pericoli della citta
= congiuntivo, per indicare I'eventualita e la soggettivita:
o 6 TOVNQEOG AvnE duoTuyel, xal Edv ebTUX
I'uomo malvagio é infelice, quand'anche abbia buona fortuna
= ottativo, per indicare una concessione ipotetica:
» HOAMLOTOV Elvou EVOTE TadTa TTOLely, %ol €L undeic £1dein
pensava che fosse bellissimo compiere quelle azioni, anche se nessuno lo avesse saputo
= indicativo dei tempi storici, per indicare una concessione irreale:
o %ai €1 Bedg NoBa, ot &v Emeldouedd aot
anche se tu fossi un dio, non ti presteremmo ascolto

All'interno del periodo la reggente & solitamente collocata dopo la concessiva e contiene nessi

correlativi che la richiamano: 8pwg, obdEv fittov, ob pévror dA (tuttavia, cid nondimeno; in
latino famen, nihilo minus).

>/
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seguito da meg enclitico, nelle forme sintattiche di:
= genitivo assoluto:
« xaisrep ToUTWVY otiTg ExOVTLV, alTolg 8¢ Spog adurels
benché le cose stiano cosi, faresti loro comunque un’ingiustizia
s accusativo assoluto:
o £EGV 0oL TO AANBEg Aéyery, Yevdelg
pur essendo possibile dire la verita, tu menti
= participio congiunto:
o T 0 ToTO TEAOOELS, HaimteQ EOONOG dv;
perché compi questi gesti, pur essendo valoroso?

In forma implicita & espressa attraverso il participio, spesso preceduto da roiksteg, vaitol o

1. Nelle sequenti frasi riconosci i diversi tipi di complementare indiretta.

a. Dopo che i preparativi furono terminati, Cesare fece suonare il segnale dell'attacco. w.....oooveervcvveenis
b. Per tradurre questo brano di Senofonte bisogna conoscere bene la lingua greca. ........cccoveeeissessniennes
c. Il ministro fu spietato nelle condanne, volendo accattivarsi le simpatie del re. ..........veirriimssssenenns

d. Quando spunta I'alba, le stelle SCOMPAIONO. .....civvriremriscinasisiiiinans
e. Anche se spunta l'alba, tutti dormono. ..........cceevreeiiinrisiniinens
f

. Per non bagnarti, prendi I'omBrello. ...t s
g. Non esco non perché piova, ma perché Non Ne Ko VOgHa. ......cvvueirrriiiisis s
h. Sei tanto aweduto che tutti SegUONO i tUOT CONSIGI. ..vovrvvvviiiirisriersss e

i. Ho freddo, benché sia primavera. .........cccooeviuennes

|. Il battaglione resistette finché non armivaron0 i MNFOTZI. ......curvueseerumnssisieeei s

m.| magistrati provvedevano perché o Stato non avesse alcun danno. .....cceeeeinns

n. Non uscimmo dalla citta, perché vicino alle mura erano accampati i NEMICH. ......cvorvvmenesine

0. Muzio Scevola ebbe tanto coraggio da tenere la mano ferma sul fuOCO. ..o

2. Riconosci come vere o false le seguenti affermazioni.

a. La temporale in forma esplicita pud essere resa con |'indicativo, quando esprime
circostanze irreali.

. Una temporale in forma implicita pud essere resa attraverso un genitivo assoluto.

. Una temporale in forma implicita pud essere resa attraverso un infinito sostantivato.

. Una temporale che esprima un rapporto di anteriorita & introdotta da mEbTEQOV.

. Quando la reggente di una temporale & affermativa, la subordinata puo essere resa
mediante seiv + infinito.
Quando la reggente di una temporale & negativa, la subordinata puo essere resa
mediante molv + participio.

. Una causale implicita pud essere resa con I'infinito sostantivato in genitivo.

. Una causale esplicita dipendente da un tempo storico ha sempre il modo ottativo.

= o Q0T

o oun

Il modo della causale pud variare a seconda che la causa sia avvertita come oggettiva
0 soggettiva.

E i)

Una causale esplicita dipendente da un tempo principale ha sempre il modo indicativo.

BEDEE 0 DEOE B<
EOED0 O DE0a O
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3. Scegli la risposta corretta tra quelle proposte.

a. ndv introduce: d. &zreldn non pud introdurre:
1.[ ] una causale 1.[ ] una causale
2.[_] una temporale 2.[ ] una temporale
3.[ ] una concessiva 3.[Juna finale

b. xaimep introduce: e. O non pud introdurre:
1.[ ] una causale 1.[ ] una finale
2.[ Juna temporale 2.[ ] una consecutiva
3.[ ] una concessiva 3.[ ] una concessiva

¢. fvira introduce:

1.[ ] una causale
2.[ ] una temporale
3.[ ] unafinale

Scegli la risposta corretta tra quelle proposte.

a.

Nel periodo dixawog 0B, i xal duxaiwv Tvyxdvng € presente:
1.[_J una causale

2.[] una consecutiva

3.[ ] una finale

. Nel periodo oBTou o dvBpwmol ToooUTOV déovoL EAeelv, tg yolpovowv toig v SAhwy

AOXOTG @ presente:
1.[ ] una causale

2.[ ] una consecutiva
3.[Juna finale

. Nel periodo 6 BaoBa0og T@ peyah 0TOAW ETL THY xhEaV ¢ Sovhmadpevog emiilOev & presente:

1.[ ] una causale
2.[ ] una consecutiva
3.[ Juna finale

. Nel periodo ot ’ABvaiol Tovg 0TATNYOUS ECnpivooy g Dol TELOBEVTES ATTOYWQNOELOY €

presente:

1.[ ] una causale

2.[ ] una consecutiva
3.[ ] unafinale

. Nel periodo dryavaxtotol ag peyddwy Greotegnuévol @ presente:

1.[ ] una causale
2.[ ] una consecutiva
3.[ Juna finale

5. Traduci le frasi dell'esercizio precedente.

........................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................
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LIVELLO 3 - Il periodo ipotetico

r

Per periodo ipotetico si intende un costrutto sintattico formato da una pro-
posizione reggente, detta apodosi, e da una subordinata ipotetica, det-
ta protasi. In greco esistono quattro differenti periodi ipotetici: della realta,
dell’'eventualita, della possibilita, dell'irrealta. Quando I'apodosi é a sua
volta una subordinata si ha il periodo ipotetico dipendente. Esistono anche
periodi ipotetici misti, quando a un tipo di protasi si accompagna un altro
tipo di apodosi (es.: protasi della possibilita e apodosi reale).

_PER FARE IL PUNTO....

%

I1 periodo .ipotetico indipendente

In questa fase, per comodita, ripassiamo solo il periodo ipotetico indipendente e non conside-

riamo le forme del periodo ipotetico misto.
| quattro tipi di periodo ipotetico indipendente sono riassunti nel seguente prospetto.

Tipo

Protasi

Apodosi

12 reélté

€l + indicativo

indicativo (o imperativo o congiuntivo indipendente)

2° eventualita

EGv (Gv, {v) + congiuntivo

indicativo presente o futuro; imperativo

3° possibilita

£l + ottativo

dv + ottativo

4° irrealta

&l + indicativo di tempo storico

dv + indicativo di tempo storico

1.

Riconosci i diversi tipi di periodo ipotetico presenti nelle seguenti frasi, quindi traduci.

a. El tatita Méyolg, auagtdvolg dv.
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........................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................

Ti proponiamo alcune delle frasi dell’esercizio 1 unite ad altre; traducile in latino e rifletti sulla
costruzione che in quella lingua hanno i diversi tipi di periodo ipotetico.

a. OlpdEeta, fiv tig oe humelv E0€AT.

b.

v

g. ElL tabta yo Eheyov, Towg dv pe eméormItes.

........................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................
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Il termine @¢ & uno fra i pit usati in greco. Pud avere valore di preposizione,
di avverbio o di congiunzione. Viene inoltre utilizzato in numerose locu-
zioni di uso comune.

La particella év modifica il valore del verbo a cui si accompagna, conferendo
di volta in volta idea di possibilita, di eventualita o di irrealta.

' PER FARE IL PUNTO...

La particella og
In qualita di preposizione, 0g assume i seguenti valori:
» davanti all'accusativo di un pronome o di un nome di persona e in dipendenza da un
verbo di moto,indica moto a luogo,
= in unione con altre preposizioni come &mn{, EAOS serve a sottolineare I'intenzione del
soggetto.

Come avverbio:
= davanti a un numerale significa circa;
= con un avverbio lo accentua al massimo grado;
= unito a un superlativo, lo rafforza al massimo grado (come il latino quam).

Come congiunzione: 5

= davanti a un participio presente,aoristo e perfetto indica una causa soggettiva (cioé che
rivela il pensiero o la volonta del soggetto);

= davanti a un participio futuro indica I'intenzione e quindi rende il valore finale;

= in unione con un genitivo assoluto da al costrutto valore comparativo-ipotetico (italiano
come se);

= puo assumere un valore comparativo-modale,simile all’italiano comne;

= con un ottativo desiderativo equivale a €8¢ (latino utinam); .

= introduce diversi tipi di subordinata: causale, consecutiva, dichiarativa, finale,
interrogativa (specie con valore dubitativo), temporale.

Vi sono poi numerose locuzioni in cui compare g, tra cui:
e ¢ GrtAMC Elmely  per dirla in breve

o (DG EOLXE come sembra

e 00¢ (¥mwoc) euely  per cosi dire

* OG AEYOUOLY come dicono

o (G ThiLOTOL al piii presto

o (0¢ L0 Taytwv al pit1 presto

e ¢ BdTTOV non appena

o (G pdhoto quanto pii possibile
o ()G puLota il meno possibile

S

£ 0]
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La particella dv
La particella dv in unione con Esprime
ottativo * idea di potenzialita del presente;
» apodosi di periodo ipotetico della possibilita;
imperfetto indicativo e irealta nel presente;
« possibilita nel passato;
e apodosi del periodo ipotetico dell'irrealta (nel presente);
aoristo indicativo * jrrealta nel passato;
* apodosi del periodo ipotetico dell‘irrealta (nel passato);
congiuntivo e pventualita (corrisponde a Eév < gl + dv);
e protasi del periodo ipotetico dell’eventualita;
* insieme con una congiunzione finale, temporale o comparativa o con un
pronome 0 awverbio relativo conferisce una sfumatura di eventualita;
infinito » idea di potenzialita del presente, potenzialita del passato o irrealta in
forma implicita;
participio » possibilita o irrealta in forma implicita.
- vy

1. Riconosci il valore che assume o nelle seguenti frasi, quindi traduci.

a. IT&vta medEw, o Epol doxel.
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Quasi gemelli

awverbio dimostrativo e significa cosi.

2. Indica se le seguenti affermazioni sono vere o false.

a
b
C
d
e
f.
g

. Nella frase ITpéaBelg Hyaryov odg OV faothéo Td yodupuarta, wg ha valore di preposizione.
. Posto davanti a un participio futuro, g indica sempre una causa soggettiva.
. g & usato con i numerali per rafforzarli.

. )¢ con un genitivo assoluto conferisce valore comparativo-ipotetico.

. Come preposizione ag pud precedere sia |'accusativo sia il dativo.

'espressione g GELOTOTOG equivale all‘italiano il piti degno possibile.

. L'espressiorie mhéw odg Emi vawpoglav significa navigo con l'intenzione

di dare battaglia navale.

. Nell'espressione adg fiyooeve il termine aig & un avverbio dimostrativo.

In unione con g, g significa con l'intenzione di....

Traduci le seguenti locuzioni che hanno al loro interno .

S o N T

mM.¢ GUVELOVTL ELTTETY
n.

Ricorda di non confondere o¢ con d. In presenza di accento il termine & un

AR DEEBDEHEO<
EE BEEEBEEE=

110 (1011 51 P O ———
VB BEUEIE TIN50 v e A T A RS RS S YRS B
G I TGN wravsvssvssssisrsssossuevinsvsnssuevonsssasmsens essse s smnassgrss wssss o noum sememmpmnss sesnss S AR LB RARA ST A H R A8
DG PUIRBEITIL. coasamss sxensmmmranomniness sasassassrsssinsesssasbes s b s s sssins B ——

s ADE BT BUBER conmmossenssnwenssnmsenss 413030584450 AR H A AR A SFOF ATHR Sn

L I TR NUR SRS R—————

OC OVIVEOUUDE ELTUETY...nrsnmnemssmensssins 4583545558750 A AT AR S 45053

....................................................................................................................

1111 LI 1511 RIS STE——

Riconosci il valore che dv conferisce nelle seguenti frasi, quindi traduci.

A YOKTHIE G TURDTOE BTN, wnranosmsnsssssasios s ssissis s A0 P RO s s s

........................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................
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Indica se le seguenti affermazioni sono vere o false.

a. La particella &v pud accompagnarsi a pronomi personali.

b. Quando v si accompagna a una congiunzione finale conferisce alla subordinata una sfumatura
potenziale. 3

. &v si pu trovare nella protasi di un periodo ipotetico, ma mai nell’apodosi.
. &v si pud trovare nell’apodosi di un periodo ipotetico, ma mai nella protasi.
. {Lv si puo accompagnare siaaun imperfetto sia a un aoristo.
L'espressione Bovhotunv dv Tatta yevéobau contiene un'idea di possibilita nel presente.
. v + tempo storico dell'indicativo indica I'irrealta nel presente o nel passato, ma non la possibilita.
. &tv + tempo storico dell‘indicativo indica la possibilita nel passato e non l'irrealta.
i. v + infinito pud indicare possibilita o irrealta.
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